
ГОДИНА XXIV. На Цетињу, у суботу 14 октобра 1895. БРОЈ 42.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годииу 4 ф.. 

на по године 2 ♦ на четгрт 
године I ♦ •
За АУСТРО УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годииу 6 
*. на по године 3. ♦ . па четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале аемље годишље
20 «ран. у влату, на „о године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран.
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Претпдата шаље се поштлнском 
упутнидом иепоерсдно адмпни- 
страппјп „Г.т. Црног." на Цетин.е, 
и.1и отправииштивнма новина на 
коју драго н< шгу; •'< комр је на- 
ручннје може ее нретнлатити 
код г. Н<р« Г<1.ча,\<11<<1<!«!111. кн,а;к 
црн. агента у Котору. Дплисп се 
шиљу уредништиу Рукопнсн с 
не враКају.

За оглаее нлаКа се, по нростору 
којп заузму нз петнта 7, новчпКа 
од реда за првн пут, а 8а спакн 
да.вн пут по 5 новчнКа. За огаасе 
веКе и на дуже врнјеме попу- 
шта се.

НАПОМЕНА.

Будући да се сада може сва- 
ки претплатити на нага лист код 
којега му драго погитанског 
отправништва или послати 
лретилату н о ш т а н с к о м у п у т- 
н и ц о м директно потписатој ад- 
министрацији на Цетиње, то од 
почетка идуће 1896 год. неће 
се паш лнст никоме шиљати 
друкче, него иреко овдашњег 
Кш. Црног. Поштанског Отправ- 
ништва, нлн дпректно на адресу 
онога, к о у з 6 у д е н а п р и ј е д 
претплату лослао.

Пдје још не постоји уговора 
о размјени поштанскијех упут- 
ница са нашом државом, или ако 
гдје коме није на руку иретпла- 
тити се код поште, нека изволп 
послатн претплату у илаћеном 
иисму непосредно нама на Це- 
тише.

„ / „ ? ас Црногорца “ стаје :

За Црну Гору:

На годпну .... ф. 4.
На по године . . ф. 2.
На четврт године ф. 1.
За Аустро-Угарску Босну и Херцеговину:
На годину .... ф. 6.
На ло годипе . . ф. 3.
На четврт годипе ф. 1. 50 нов.

За све остале гемље:

На годину франака у злату 20- 
На по године „ „ „ 10. 
На четврт год. „ „ „ 5.

Своје дужнике ономишемо да 
нам изволе иодмирити до свр- 
шетка ове године послатн им 
рачун од 1-ога априла 1894 као 
и претплату те који дугује од 
1-га априла нрошле до свршетка 
ове године.

Послије ове напомене не од- 
говарамо ни за какву пеповољну 
посљедицу до које би могли доћи 
наши нретплатпицп и дужници.

Цетиње, 12 октобра 1895.

Администрација „Гл. Црногорца.“

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 13 октобра.

На иовратку свом из Париза кнез 
Лобанов сврнуо је у Берлпп. гдје ее 
два три дапа зауставио у највишијем 
круговима. Цар Вилхелм гаје примпо 
у Хубертусштоку, и с њнм се задржао 
читав сат. О овој посјети кнеза Ло- 
панова у Берлину много се н различно 
пнше но њемачкијем листовима, и 
прашка „Политик,“ која пх добро 
прати, одзнвље им се у једном врло 
разборитом чланку, о ком се огледају 
односн њемачко-руски.

Врло је занимљиво — вели чешки 
лист — посматрати, како су се посљед- 
ппјех годнна научили скромности у 
мјеродавнијем њемачкијем круговима. 
Зна се, како се мучио кнез Бисмарк, 
да нредупреди прелом нзмеђу Берлина 
и Петрограда. Он је био готов, без

обзира на тројносавезне дужностн Н>е- 
мачке, да преда Бугарску на милост 
и немилост Русији, и што више да 
жртвује односе са Аустро-Угарском, 
само да стане на пут савезу Француско- 
руском. И кад му то нпје пошло за 
руком, онда је нзговорно оне охоле 
ријечи: „Мн Њемци за никнм не тр- 
чимо!“ Цар Бнлхелм је за тнјем ипак 
одио код Цара Александра, али без 
успјеха. Тада је граФ Канривп отпо- 
чео, да се светн Русијн у Софнјн п 
Стамбулов је пашао код њемачког по- 
сланика у Цариграду новог заштптнпка. 
У то доба 1’усија утврђује тијесно 
нријатељство са Француском. Кад се 
Цар Алексапдар на смрг разболио, 
тада су у њемачкој оживнле наде, јер 
су држали, да је само личност Царева 
стала на нут традиционалном прпја- 
те.љству њемачко-руском, те су бплп 
увјерени, да ће мртвачка звона, што 
ће испратптп Цара Александра, уједно 
одзвонитн и Француско-руском савезу. 
Али се узалуд чскао знак „нове ере“ 
дуго и дуго. Што више, младп Цар 
је нрихватио тако остентатпвно у своје 
руке дјело свог оца, да су у Берлину 
у првп час остали упроиагаћени. Али 
одма за тијем опет се наставила унорпа 
радња, да сс задобије нријатељство 
Руснје, на уштрб прпјагељства руско- 
Француског. Сада се налази кнез Ло- 
банов у Берлипу, н сва мјеродавна 
преса њемачка труди се да свијету 
докаже, да је ова посјета од велпке 
нслитнчке важноетп. У Њемачкој су 
кнеза Лобапова држали за свога при- 
јатеља, н надали су ее, да ће замије- 
нитн у Берлину гроФа Шувалова, који 
јђ подржавао лпчпе одноее пзмеђу два 
Цара. И сада се понавља, како су ње- 
гове симпатије на страну Њемачке, 
како је имао интпмне разговоре са 
кнезом Хохенлохом, кад је бпо у Пе- 
трограду, како је уељед тога царев 
адјутаит Молтке био ное.чап у Петро- 
град, којн је од руског двора био 
много одлнковаи и т. д. „Како су ипак 
скромни постали у Њемачкој, — узвп 
кује „Политик“ — како су се научили 
задовољности у оцјењивању мрвица, 
што ио једном милостивом случају 
надају са триезе Француско-руског 
савеза на пружену њемачку руку! 
Никад се кнез Лобанов није мање 
надао комплиментима, којп му се у 
Берлину чине због његовпјех тобож- 
њијех њемачко.-нријатељскијех аптеце- 
денција, него баш сада. Та он се 
налази на иовратку нз Француске н из 
Париза, куд је одио да се остента- 
тивно са онамошњнјем иолитичкијем 
свпјетом унозна, гдје је оп на сваком 
кораку отворено своју ревност у слу- 
жби Француско-руском савезу маниФе- 
стирао. Оп сс за Фраицуско руско 
пријатељство на такав начин лично 
ангажирао, како нпкад Гирс не шћаше, 
и његова откривена појава обиљежава 
само спољашпост стварп, алп уз то је 
бпло конФеренаца сврху конФеренаца 
са Францускијем државннцима, на ко- 
јима се однста ннје говорило само о 
лијепом времепу, које је Мирекурску 
смотру нослужнло. Једном ријечи, кнез 
Лобанов враћа се пз Парнза, пошто 
је Француско-руске односе ионово на 
један степен внше уздпгао, и иотребит 
је — с оироштењем говорећп — добар 
стомак, да се баш иоводом његова 
садашњег проласка кроз Берлин поново 
запјева пјесма о тобожњем њемачко-ру- 
ском сиоразуму, који се бајаги нојављује 
пз развалнна онијех мрскнјех односа.“

Порта је примила реФорме за Јер- 
менску, о којима се сноразумјела са 
посланпцпма Русије, Француске и Ин- 
глеске. Лорд Сализберп, замнјенпвшн 
лорда Розберпја на влади, наставио је 
његову политпку у јерменском ннтању 
са свом искреношћу п енергпјом, посла- 
впш, у часу највпше узрујаностн у Ца- 
риграду, инглеску средоземиу Флоту па 
Лемиос, блнзу Дарданела. Да је Порта 
још оклијевала у одлуци, ииглеско 
бродовље могло је једно јутро освануги 
у Дарданелима. И то шћаше битп 
новодом догађаја великијех. За то су 
Руеија и Француска савјетовале Порту, 
да већ не оклпјева.

Какав је положај бпо критичан у 
очн ове одлуке Портине, може се су- 
днти по овом говору иетроградског 
„II. Бремена:“ „У царпградскијем 
догађајима за нас је главно ие једно 
нли друго рјешење јерменског ннтања, 
нсго нојава инглеске флотс тамо, гдје 
сс она исма нпкад појављивати — иред 
Дарданелима. То је јединн Факт, који 
са руског гледи.нта заелужује пажње 
у цијелој овој бурној историји. Ннје 
све остављатп војсцп, него емо дужни 
мнрпом, упорном н одлучном политп- 
ком повратитн себн пређашњу неспор- 
ну превласт на Архипелагу. Ове воје- 
нс шетње инглеске на сјеверу Крете 
ие доносе им много нрактичке ко- 
ристи, да се опи ие бп од њпх одре- 
клп онај час, тек ее увјере, да ће иза 
сваке такве шетње одма сљедовати 
одлучне неирилике еа страие Руеије 
у СФери трговпнскнјех н индустријскн- 
јех иитереса ннглескијех, илп на сред- 
њо азијекој гранпци. Треба да по- 
стапе ирпнцпном иаше источне ноли 
тпке ненриступноет у водама близу 
Дарданела иностравијех Флота а осо- 
бито инглеске флотс.“

Са свијем изнепада, иослије ве- 
лике радостп, којом је пзраиљ прогла- 
сно, да је румуњскп Краљ Карло 
приступио тројпом савезу, нрпликом 
скорашње његовс носјете у Ишлу, 
министаретво Кари-Катарђијево у Бу- 
курешту дало је оставку, и Крал. 
Карло иовјерио је Димитријн Стурдзи, 
вођн лпбералне странке, да састави 
нови кабинет, који га је всћ п саста- 
вио, као што нас је „Кор. Биро“ у 
нрошлом броју пзвпјестио.

Какав је утисак ова промјена на 
влади у Букурешту учппила у Бечу. 
види се нз сљедећнјех ријечн офици- 
озног бечког „Фремденблата“ : „Мп не 
можемо ирећутати еппзоду из парла- 
ментарке борбе, коју је гоеп. Стурдза 
протпв одступнвшег министарства во- 
дио. Као вођа по броју слабе алп 
тијем жешће н безобзирније опозицијс, 
данашњп мипистар оштро је пападао 
консерватпвну, тројном савезу и Ау- 
стро-Угарској прпјатељску политику, 
ио имепу у оном говору, што је у се- 
нату држао, и којп се занимао са уну- 
трашњнјем прпликама у Ердељу, п о 
нашем монарху тако говорпо п развио 
такве назоре, да су у пашсм јавном 
мњењу оиравдапп отпор пзазвали. Г. 
Стурдза, да онет задобије спмпатнје 
п певјерење, што је њсгова страп- 
ка ирије у Аустро-Угарској уживала, 
мораће доказат, да он намјерава на 
ставитн Братијанову снол.ну иолитику, 
која се мало разлпкује од спољне по- 
лчтике одстуннвшег министарства. У 
томе обзиру мн рачупамо са иовјере- 
њем и иоуздањем на мудрост Кра.ља 
Карла, чији дугогодпшњн п нознатп 
полнтичкн пазорн нружају јаметво, да

се Румуњска нсће сурватп у полптичкс 
авентуре, иего да ће уздржатп течај, 
којем има да захвалп за даиашњи 
свој угодни положај у концерту јевро- 
скијех народа.“

„Н. С. Преса“ пак трудп се, да 
увјери свнјет, да ћс се Стурдза одрећн 
своје досадашње иолитпке, и да ће п 
ои нрнстати уз тројпп савез, које 
увјеравање и без оне опоменс „Фрем- 
денблата“ иада јако у очи.

Мећутијем, к расвјетљењу ове 
промјене у Букарешту, мп ћсмо на- 
вести, како је у очи нсте „Меморијал 
Динломатнк“ о положају у Румуњској 
иисао: да је у Румуњскпј национално- 
либсрална страпка ријешила органнзи- 
рати по својој земљи сплну агитацпју 
иротпву прнсајсдињсња краљсвине к 
тројиом савсзу. Сви члановп ове стран- 
ке, којп по свом друштвеном ноложају 
пмају право прпступа у двор, бпли су 
ирннуђеин, да се обвежу, да ће ирскп- 
нутн сваку свезу с двором.

По свој ирилицп даклсово располо- 
жењеу народу нринудилоје министар- 
ство да дадс оставку.

0 ПРЕЛАЗНОМ СТАЊУ У БУГАРСКОЈ
иишу нетроградском „Повом Време- 
ну“ из Цариграда:

Мора да је сидна и могућа у очима 
Јевропе Русија, — овдје се суди — када 
сами глас, да она улијева наду, да ће се 
измирити с Бугарском, изазивље бригу, 
буди страх и потиче оиће љубоиитство. 
0 Турцима и иеговорим, у љима страх 
од свесловепеке ндеје не само да не 
ишчезава, што би трсбало очскнвати и 
надати се, обзиром иа ток догађаја иосљед- 
нијех година, него напротив као да еве 
више расте. Него осим Турака, овдјеши.и 
прсставници некијех држава и особс бли- 
ске им, говорећи о облину, ијто је данас 
на себе узело бугарско нитањв, откривају 
и нехотице страстно интсресираљо о томо : 
„нгго ће то бити и чим ће свршити/

Не знајући о намјерама Русијо вишо 
од нноетраипјех днпломата и еамијох 1>у- 
гара, ја могу рећи само, по свпјема овдје- 
шљијем најточнијема гласовнма н тумаче 
љима са бугарскс страпе, да је иринцу 
Фердинанду много тежи ноложај еада иего 
ли самој Вугарској, хвала љеговој неиону- 
ларности у самој земљп. Оеим тога, што 
му русоФпли набрајају : и узурпираљо пре- 
стола, и непризнаваљо Русије, и љегово 
иређашше тако тешко за Бугарску ирија- 
тељство с Аустријом, и пропаганду като- 
личку, — љегов савез. иоиуштаље а можо 
бити и упусгва на таква дјела, која со не 
могу избрисати из нове бугарске историје, 
и која су извршена у љегово нмо таквијем 
министрима, као што су : Стамбулов, 1’ре 
ков, Иачевић, Тончев, Радославов и дру- 
жина, за дуго сс неће заборавити. У слу 
чају да Русија признаде принца Ферди 
нанда, он се би морао за дуго н ностојано 
наслаљати се на Русију, да сс одржи, 
Сва Бугарска сада не зна како да се 
влада ирема љему. Рлавно је иитаље, што 
мучи све Бугаре, јелп он угодап Русији плн 
није. Да иду протнв љега, а да га Русија 
одједном иризна, што тада! У опће, како 
свједоче сви Бугари, ноложај је у томс за 
гонетан итаман. Послије новратка денута 
ције нз Иетрограда, кад је био иуштен 
онај телеграм, да Русија нс прлзнаје Ко 
бурга, требало је видјетп. како се било 
почело одма противу љсга говорити ио 
евој Бугарекој. А кад је нз Петрограда 
телеграм дошао, дајз онај првн иодметиут, 
свн су ућутали. Али овај нотољи тслеграм 
ни)е нннгга разјаснпо, јср се љнм опро- 
вргло само иоријекло нрвога, а не однос 
Руеије према прницу. Једном рпјечи, по- 
литнчарн у Софнји н у Пловдину на вс.п: 
кој су муци, те сваком приликом трче у 
Цариград, не би.ш шго дозиалн. Ту је 
руско ноеланство, ту јс н егзарх, којн 
нагиње Русији, е да ес што више зиа 
овдје нсго ли у Бу^арској. А.ш овдје, ко 
зна ћути, а оетали само нагађају. II онн 
се враћају у Бугарску с ничнм.

А.ш љихов долазвк није узалудан. 
Сваки Бугарии, што дође, осгавља сво



гпто зна. Сви кажу, да се све приуготов 
љава јавно, и ако не официјално, на изми- 
рење с Русијом; осим тога иоговара^у 
о предстојећем измирењу бугарске цркве 
са цариградском патријаршијом и о нади, 
да ће се с ирве дигнути шизма, игго је по- 
сљедна на њу ставила, и о сагласју с неким 
уступкама, по савјету Русије; даље, да 
ће се повратити руеки консули у Бугар 
ску, на сваки начин, да ће то молити 
сабрање, које желн да амнестира Официре 
и да се поврати на трновски устав, о чему 
раде Цанков и Каравелов са дружином. 
Најпослије кажу, да је Стојилов држао 
бесједу у Плевни, у нојој је односно ути- 
литарне стране измирења са Руријом, уз 
једнодушно усхићење, казао: „Осим бла- 
годарности, осим сродства и вјере, што 
нас вежу с нашом ослободитељком, ми смо 
дужни с њом ићи, и у име здравога сми 
сла. Јер у случају јевронског рата, ако 
ми будемо с тројнијем савезом, и ако он 
нобједи, ми ћемо добити титулу краљсвине, 
и може бити дио солунског вилајета, на 
што би со ипак трудно добре воље скло 
нила Аустрија. Али ако тројни савез буде 
побјеђен, Бугарска би без сумње ишчезла 
с јевронске карте; а ако останемо сло- 
боднијех рука, а за вријема рата цређемо 
на страну двојног савеза, каква ће корист 
бити Бугарској? Ево каква: ако двојни 
савез буде нобјеђен, ми ћемо остати у 
садашњем иоложају; а ако нобједи, за 
награду наше помоћи чека нас санстеФан- 
ска Бугарска и може бити још више...“

Све је ово, по свој прилици, познато 
и Аустрији, судећи по неким ситпицама 
у Јевропекој штампи. Тако овијех дана 
читао сс телеграм, тобож послан из 
Петрограда бечком официозном „Фремден- 
блату,“ да су у Петрограду, између оста- 
лога, ОФицијално саоиштили депутацији, 
да ће Русија увеличати Бугарску уједи- 
њењем сни]ех Бугара. Ова измвшљотина 
злонамјерна чипи своје, и овдје се комен 
тира на сваки начин. Треба знати, да 
Аустро-Угарска ужива у Турској велики 
уплив; и онај злонамјерни телеграм може 
се протумачити намјером, да се тај уплив 
нодржи.

ЗАУЗЕЋЕ ТАНАНАРИВП.

Прије уласка Француза у главну 
варош Ховаса, иредходила је иобједоносна 
битка у којој је пала посљедња нада кра- 
љице Ранавало III. на даљи отпор, иначо 
не би се она рпјешила да одма другог 
дана закључи мир. Вијест да се ђенерал 
Дишен у оиште упустио у иреговоре са 
Ховасима, доказ је да Французи још у 
почетку експеднцнје нијесу мислпли на то 
да Мадагаскар анектирају, него само да су 
смјерали да над овим великим острвом 
задрже протекгорат, онакав исти као што га 
упражњавају над Тунисом у Африци. Мора 
се дакле сачекити, да ли ће се у ми- 
шљењу Француске владе и њеннм назорнма 
учинити каква измјена, и да ли ћо се 
посље иобједе над Ховасима и заузећа 
главне вароши, задовољити само са проте- 
кторатом. У Француској има једна јака 
странка на челу са негдашњим колонијал- 
ннм министром, нослаником Махијем, која 
у посљедње доба јако агитује да се остр- 
во присаједпни Француском колонијалном 
посједу. Г. Махије ирије кратког времена 
у Бордоу држао је предавање о анексији 
Мадагаскара са Француском, о чему је 
писао и чланак у париском „Фигару.“ 
Протекторски уговор, увјеревао је Махи,

ишао би само на руку да се продужи 
влада Ховаса, а странци бн ужнвали право 
највнше повлашћенпх држава. Алн то би 
толико значило, као равноиравност са 
Французима, још више, то бв значпло као 
надмоћије странаца, пошто онн не би сносили 
заједнпчке терете као иротекторска сила. 
Ма како да се у будуће положај Мадага 
скара нрема Француској удеси, то ипак 
остаје неиобитна иетина, да је Француска 
република метпула руку најеједну област 
која је велика 591.563 квадратних кило- 
метара, те је већа од њемачке државе са 
50.000 квадрат. километ. Број становника 
на острву износи између 4г/2 и 6 милн- 
јуна душа. Ховаси су себи присвојили 
толико јевроиске културе, да нмају многнх 
иотреба. До сада су већ многн нроизводн 
увезени, в трговина ће се знатно подићи, 
особито ако се саградн жељезница од Ма 
јунге до Тананариве, без које тешко да 
би Французи могли своје госиодарство 
одржати на острву. Острво је осим тога 
богато у разноврсним природнпм продук- 
тима и у еамим мннералима. Ма да закони 
Ховаса сгрого забрањуЈу да се коиају руде, 
то се инак знаде да на Мадагаскару имаде 
доста гвожђа, бакра, соли, сребра, злата 
и т. д. Шта впше, у једном котлу који 
износи на 3000 квадратних километара 
имаде и драгог камења и множина каменог 
угљена. Са Мадагаскаром Француска је 
република задобила једну насеобину која 
је тако исто драгоцијена као и Тунеска 
и индо-хинеске насеобинс.

Из далека иружа Танаиариво као све 
источњачке вароши, лијеиу примамљиву 
слику. Подигнута је 1240 метара над мором, 
на једиом стијеновитом брежуљку који се ј 
пружа са сјевера на југ, и коју надвисује | 
краљпчнна иалата Манјукамијудама, која 
се уздиже 200 метара над околном равни- 
цом носијаном ппринчом. Алн је Танана- 
риво једна од оних љепота, која издалека 
гледане усхићују ; човјек се разочара кад 
ступи у извјеспе улице, које су иуне гада 
и нечистоће. Од краљевске палате сјеку 
двије главне улице варош; једна води 
крај палате министарсгва иравде и држи 
саобраћај са Таматавом, а друга која 
води западу, то је булевар главне вароши.
У њој је иоднгнута налата министра пред- 
сједника, али која служи само еа канце 
ларије, пошто министар као краљичин 
супруг, живи у иалати. Та улица води 
средини вароши гдје со налази нијаца 
Андахало, на којој се држе народни збо- 
рови. Тамо је говорио министар пресјед- 
ник у имо краљичино народу и живо га 
подбадао на борбу против Француза. Даље 
води та улица у близину католичког миспо- 
нарства а одатле нравце у Француски 
кварт са његовим трговинама и магазама 
а за тим се долази у кварт урођеника и 
у њему па волику иијацу Зома, гдје се 
петком држи велики панађур и гдје се 
продају свн нзмијешани производи Ховаса. 
Одатле на лијево долази се к Француском 
посланству саграђеном у Стилу Лудвнка 
XIII. Тај западни друм води у Мајунгу; 
туда су но свој прплици Французи ушли 
у варош. Број сгалних становника рачуна 
се на 100.000 душа, који су већином од 
илемена Ховаса, домови су им међу собом 
измијешани, јер за уличко регулисање 
они још незнају. Воде има доста, а клима 
ннје нездрава, али су ипак потребне мјере 
нредосторожности као у свпма тронскпм 
нредјелима. Температура ријетко скаче — 
кад кад у новембру — нреко 29 гради 
Целзијуса, и не пада у најхладнијем вре- 
мену, у јуну и августу, ниже од 6 стеиени.

Посље големих тешкоћа што их је Фран- 
цуска војска претрпила у долинама пуних 
гро.знице, биће им клима од Тананариве 
права благодат. ,

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Учитељска тридестогодишњињица,)
„Бранково Коло“ пише:

Почетком октобра о. г. навршпли су 
трн Србнна нроФесора тридест година 
свога часнога али тешкога службовања, 
сва тројица од почегка до данас у истим 
заводима; и то је г. Васа Пушибрк упра 
витељ српске велике гимназије у Новом 
Саду, г. Јован Живановић проФССор у сри. 
великој гимназији н срп. православној бого- 
словији у Срем. Карловцима и г. Свето- 
зар Савковић профссор и сри. великој 
ги.мназнјн у Новом Саду.

„Тридесет година н обичнога, махи- 
налнога рада у животу једнога човјека, 
значе истрошену снагу, која се у свнјету 
различито и понајчешће несраз.чјерно на- 
грађује, — али тридесет година вољне и 
радљиве службе народу : школи, просвјети 
и књижевности његовој, значе много више, 
зпаче нрекомјерну жртву ума и срца иози- 
ву и савјесности, којој је једини идеал 
наиредак народни у иравцу, којему смо 
дораслн користити.“

Човјек ма у ком положају након то- 
лико година рада свога, особито јавнога, 
дужан је и ноложити рачуна о свом раду. 
Ова три јавна трудбеника могу с ионосом 
и свјетлим образом гледати трпдесет годи 
на уназад, јер је рад њихов билан и 
неуморан. Генерације су сриске интели- 
генције изашле испод њихове руке, и 
данас, ко је жив и здрав, сваки у свом 
ради са сиремом, коју су му н онн обично 
номогли стећи.

Који се бивши ђак г. С. Савковнћа 
пе сјећа и у зрелијим својнм годинама с 
њежном оданошћу његове љубави, коју је 
према „омладини“ увјек подједнако гајио 
и којом је у њој будио и одржавао, пре- 
дајући свој предмет, свагда илемените 
идејале, нодстичући их к науци и љубави 
према свом народу, и сам узор карактер 
у томе!

Колико је данас у Срнству расијано 
ђака г. Ј. Живановића, којима је блиснула 
прод очпма наука лијеиога срискога језика, 
најљепшега међу словепскима, да кроз њу 
гледају на највеће благо своје — пародне 
умотворине и литературу своју од најста- 
ријег доба до данас! Колико је досле све 
ћеника српских у народу, које је г. Жива- 
новић научио језику свете цркве своје; 
колнко међу њима пчелара, који с разу 
мјевањем проматраЈу живот ичеле, највред- 
нијега створа божјсг, те цриу отуд морал 
и корист, проповиједајући народу и једно 
и друго!

А колико има да захвали српека 
велика гимназија у Новом Саду, иа с њом 
дакако и цијело Српство, тридесетогоди- 
шњем труду ироФесора, иа тек управи 
теља г. В. Пушибрка, којим он нријања за 
тај завод, као начелник му ево мало то 
не већ нуну четвртину сгољећа ! Сјетимо 
се, каквих је олујина баш за то ври 
јеме прешло нреко тога срнског завода, 
злобно иретећи, да га униште. Он је, као 
вјешт бродар, а са својом честитом коле- 
гијом и са ирегоревањем сама себе, у оннм 
оиасним и судбоносннм данима мудром и 
тактичном унравом, имајући једино на уму 
иовјерени му брод, не обзирући се, што

је ио неки пут с неке стране, с које му 
се баш нризнати гребало, неправедно и 
вријеђан, нровео свој брод, чувајући га као 
зјеницу, и норед Скиле и Харивде, те 
одржао гимназију на корист и дику Срн- 
ству, и довео је до угледа, да се мјери 
ма са којом у Угарској.

Г. г. Васи Пушибрку, Јовану Жива 
новићу и Светозару Савковићу хвала, част 
и слава!

(ЈубилеЈ књижевника.) У Софији је 
ирослављена особито свечано 25-годишњи- 
ца књижевног рада славног бугарског нје- 
сника и новелисте Ивана Васова. у дво- 
рани сабрања сабрали су се свн министри 
и до 1000 особа. Пошто је министар-нро- 
сједник Стојилов поздравио јубилара, чести- 
тали су му редом заступници разних дру- 
штава и корпорација. Том приликом уру- 
чен му је сребрни ловор-вијенац с лиром, 
више адреса и иних дарова. Кнез Ферди- 
нанд послао му је срдачно писмо, које је 
нрочитано. За тијем су држани говори. 
Васов је на сваки иоздрав одговорио, а 
његови су одговори ентузијастично при- 
мљени. На доласку и одласку ноздрављен 
је клицањем и свирком. Јубилару у почаст 
био је банкет, а на вечер књижевно-музи- 
кална забава.

(Нов изумјетак Николе Тесле.) Наш
нрослављени сународник и чувени свјетски 
електричар, Никола Тесла, који се бави 
у Америци, као у земљи, гдје су такви 
духови једино у стању да напредују, 
изгледа да је ностао неисцриан у својим 
изумјетцима. Страни стручни листови не- 
ирестано доносе вијести о његовим новим 
и новим изналасцима, а посљедњих дана 
читамо у чувеном париском листу са сли- 
кама, „111ив1гаБоп“, ову занимљиву вијест 
о њему под насловом Покретач Тесла (1е 
шоСеиг Тев1а):

„Много се сада говори у американским 
листовима, о једном електричпом покретачу, 
кога је измислио славни електричар (1е 
се1б!)ге б1ес1исЈеп) Тесла, намијењен ву- 
чењу кола и вагона. Тај иокретач основан 
је на некоме дјеловању још доста тајан- 
ственом, дјеловању магнетских с.руја, које 
се можо свести на овоме, што о томе вели 
„бтепНИс Ашепсап?

„Једна електрична струја пролази кроз 
један округао магнет, који има облик оних 
еластичних справа на лађама, што служе 
за сиасавање утопљеника, и који има оби- 
чан прстепаст облик, од гвожђа је и обви- 
јен бакарном жицом. С танвим магнетом, 
појаве привлачења, које се посматрају нри 
обичним магнетима, застунљене су појаво 
кретања. Тако исто, на нримјер, један 
чавао (ексер), који се за гдаву држи у 
близини магнега, у мјесто да буде нривла 
чен и да се лијепи уз њега, тежи, ако је 
његов врх изнад средине снраве, да ио 
креће окретање испрва сиоро, на за тим 
све брже и брже. Да се та нојава ирнведе 
у иривлачност, ставн се магнет на врху 
машине и сироведе се, нровуче унраво, 
кроз осовину. Кад со потиусти струја, 
снага која се иокаже, ироизведе онда окро- 
тање поменуте осовине.

„Ако се стварност ове иојаве докаже 
на дјелу, онда се иропашао нови нокретач 
врло нрост, II слествено, много бољи од 
разннх врста, који су се до данас упо- 
требљавали.“

А што год је Србин Тесла измислио 
и ноказао свијету, зна се и доказало со 
да је било нешто добро смишљено и тачно 
нрорачуњено. У нанрнјед се радујемо.

ЈНСГАК „Г.11С1 Ц1,1Н)ГО1,1И.“
ЛУЈ ПАСТЕР.

Заслуго Пастерове за човјечанство, 
јодан од највећнх живих Француских ијес- 
ника, Франсоа Копе, описао је у једном 
Француском листу овако:

Смрт Луја Пастера више јо но на- 
ционална жалост, она је свјетска жалост.

Невјеже, међу које и сам сиадам, не 
могу измјеритп ни моћ његовог геннја, ии 
обим његовнх проналазака; алп оно што 
могу измјерити то је иостигнути успјех, 
који граничи с облашћу чуда.

Кад је Леврије једнога дана био 
објавио да ће извјеснога дана у извјесни 
час на небу затреперити нова једна зви- 
језда, матемагичари су били једини који 
су могли овјеритн срачунавања великога 
астронома; и поменутога дана у означе 
нн час указала се објављена звијезда, 
видна и оку најпростијега пастира.

Исто тако било је и са Пастеровом 
теоријом микроба, објављеном у год. 1860.

Чудновато! Ако еу докази, које су у 
оно вријеме Пуше и Иастер наводнли за 
н против спонтаног јављања животних 
створова, узбуњивали велику масу, то је 
бнло зато, што је та иренирка будила у 
њој ФИлосоФСке и религиозне страсти. 
Снажни духови триумфовали су и ирн са- 
мој номисли, да покварена материја може 
стварати органска бића; они су држали, 
да су тиме подигли копрену са лица бо- 
гињо Изис и да су иогледима својим про-

дрли у тајну живота. А кад је Пастер 
оиитима својим, који су искључивали сваку 
сумњу, ноништио ту иретпоставку и до- 
казао, да микроскопске клнце, што се опа- 
жају у трулежу, не постају у њему саме 
од себе, већ да су дошле с поља и то 
носредством воде и ваздуха, то је било за 
извјесне духове горко разочарање и међу 
њима било их је и таквих, који су се 
љутили на т«гнепоколебљивог посматрача, 
који је проблем стварања остављао не- 
дирнут.

Међу тим ускоро за тим дознао је 
изненађени свијет, како је практичним 
иосљедпцама био плодаи закон, који је био 
Формулисао овај за истину одушевљенп, 
савјесии научењак. Не само да је била 
поникла једна нова наука, на имо анти- 
сентика, која је била на нове основе по 
ставила хируршју, хигијену и бабичлук, 
којима су у огромној мјери били умањени 
случајеви судбоноеног исхода оиерација 
н људима било дато снажно оружје протпв 
патња и смрти, него је од гога тренутка 
н Пастеров геније добио нова иолета.

Волнки овај хемичар, који је био већ 
стар, радом изнурен и који јо већ бпо 
натио од нрвих иочетака парализе, својим 
носматрањем свијета бескрајно малих жи- 
вота, чнју је важнчст открио, учинно је био 
једно откриће од огромне важности. Руко 
вођен открићем Јенеровпм, које је достојно 
дивљења, али које је инак еамо дјело 
пуког случаја, он је иоставно општу ме- 
тоду од недогледног домашаја, на име 
методу постојања вируса и његовог ире- 
тварања у штоф, нодесан за пелцовање 
— методу, која већ сада спречава и ли-

јечи велики број контагиозних болести и 
која је канда намијењена, да учини да нх 
једнога дана свију са свим нестане.

Пасгер је нрије свега тако рећи 
сузбио читаву једну масу животињских 
болести и тиме у свима земљама на 
свијету снасао огромна земљорадничка 

. богаства. Излишно је да овдје наглашавам, 
да је наука, благодарећи њему, иостала 
сада у скоро свима случајевима госиодар 
једне од најужаснијих зараза, на име, бје- 
снила, и да је нрошло са свим кратко 
вријеме од оног доба, како су све матере 
ускликнуле радошћу и благодарношћу када 
је славни ученик великога учитеља, Д-р Ру, 
новом једном примјеном Пастерових на- 
чела побједоносно надбио Минотауруса, 
који је без милосрђа косио толике невине 
жртве, чудовишге, које је таманило толику
сироту дјечицу, на име ужасни круп.

А но заборавимо, да су исгине, што 
их је Пастер ирогласио, тек од нрије 
кратког времена нризнате као неоспорне 
и да је нлодно сје.че, што га је он тиме 
у свијет бацио, тек сада дало своју прву 
жетву. Несравњив као професор, он је 
одгајио у својој лабораторији читаву једну 
генерацију младих научењака, који с гор 
љивом оданошћу продужавају њимо запо 
чето дјело сузбијања зла.

Ја сам у више маха иоходио завод у 
Кие Пи1о1, једну врсту манастира науке, 
гдје усамљен у својевољној клаузури сгу- 
дирања, живи један број људи, који за 
служују највеће дивљење. С бескрајном 
одаиошћу, с несравњивом скромношћу и у 
најиростијим изразима, ти су људи имали 
наклоност, да мени, проФаноме, објашња

вају њихове задивљавајуће радове и да ми 
покажу оне магичне фиолс, оне тајанствене 
судове, у којима се најужаснији отрови 
нретварају у цјеловите лијекове. Сваки 
од тих научењака његује по један 
засебан вирус и ја још и сада гледам 
нрсдамном једнога од тих људи како са 
једнпм штапићем кроз решстку једнога 
кавеза до бјеснила надражује једну од 
најужасниЈех змија, да би је нагнао да 
загризе у једно стакло са часовника, те 
да на њему остави једну каи свога отрова. 
Клице туберкулозе, црвенога вјетра, тифо 
зне грознице, колере и још иеких других 
ужасних болести студирају со овдје са 
ревношћу, брижљивошћу, и иожртвовањем, 
којо је управо нечувено и које — као 
што нам прошлост даје ирава да речемо 
— улијева дивну паду за будућност. Узви 
шен је иризор што се даје гледаоцу у 
Пастеровом заводу; он чини да се на сво 
заборавља, што човјечија природа гаднога 
и стиднога у себи крије. Ту се виде инте- 
лигенције и карактери, иред којима се 
мора скинути каиа. Са њиховим рђаво 
везаним оковратннцима и у њиховим косо 
закопчаним старим капутима, али са пла- 
меном у очима и браздама умора на лицу, 
ти ученици — ја бих скоро рекао, ти 
синови — Пастерови дају узвишен нризор. 
Познајо се, да им је њихов учитељ за 
увјек усадио у срце и у мозак једини 
идеал, којем је иосвегио свој живот, на- 
уку, коју он с потпуном несебичношћу 
љубе због ње само, без обзнра на добити 
или славу. Човјек се осјећа прожман по- 
штовањем нред тим старим и младим све 
ћеницима науке и кад их остави, односи



(Велики Књаз Константин у Француској 
Академији.) За вријсме скоратњег бавље- 
ња Великог Књаза Констаптина у Паризу, 
случила се рсдовна погодишња свечана 
сједница Француске академије, на којој је 
био и Велики Књаз Константин, и ту су 
га дочекали министри просвЈете и иностра- 
нијех дјела са прссједником Академије 
Херцегом Омалским. Међу академицима су 
били присутни и сљедећи прваци на књи- 
жевном нољу: Франсуа Коие, Жил Симон, 
Кларти, де—Вогие, Шербиље, Халеви, Леон 
Се и други. Пресједник Академије Херцег 
Омалски овако је ноздравио високога госта: 
„Француско) Акадсмији пријатно је поздра- 
вити предсједника петроградско академиЈ-е 
наука, а ј.ч као тумач осјећаја, што оду- 
шевљавају све чланове овога збора, уживам 
пишта мању срсћу, иоздрављајући правога 
пјесника и најближега сродника узвишеног 
Монарха, нријатеља Француске. Дозволите 
ми за час оставити академско поље, да 
ускрснем усномену друге врсте. Назад 
много година маршал Вижо позвао је јсднога 
од својих помоћника с крај пустиње и на- 
редио му је, да нокаже њеке дјелове наше 
војске сину руског Цара, који се био искр- 
цао и Алђер. Успркос жаркијем зрацима 
сунчанијем, Метиджа још је била у иро- 
љетном накиту, и Велики Књаз, тада лајт- 
напт, држао је на зеленој ливади војничку 
смотру, која се одликовала некијем особи- 
тијем карактером. Зуави, који су се били 
иовратили уочн тог дана са дугог и трудног 
иохода, нијесу се могли преобући у нове 
хаљине. Млади поморски оФицир био је 
отац Вашег Царског Височанства, а овај, 
што је имао част, да му иредстави славну 
француску војску, има данас задовољство, 
да иозове Ваше Царско Височанство, да 
учествуЈ'ето у сједници француске акаде 
мије.“

Заисто оријатна успомепа и за једнога 
и за другога нресједника академија двају 
народа, чије јо иријатељство данас тако 
велика морална сила у Јевропи.

(Д,бровачка слобода.) Познати дубро- 
вачки књижевник каноник Иван Стојановић 
иише у подлистку „Дуоровника“ низ врло 
важнпјех чланака иод насловом „Дуброва- 
чка књижевност.“ У томе низу осврће се 
и на слободу, што је мала ренублика ужи 
вала између великијех сусједа, те овако 
пише :

Да будеш слободан треба да будеш 
богат. Дубровчане је баш големо богат 
ство учинило, да су неодвисни били. Они 
су давали харач Султанима и Угарској, а 
иоклоие слали сваке године и млетачкоме 
Дужду, и ианолетанскоме Краљу и срп- 
скијом Краљовима. Ови пошљедњи одлу- 
чише да се нопчана свота с њих пренесе 
иа православпс калуђере брда Атоса. 
Репуб.шка је за то слала сваку годину 
новчану потнору тијем калуђерима све до 
доласка Француза у Дубровник, а то с 
тога да надокнади што су били с Мљета 
и из Стона проћерали калуђере источнога 
обреда, то на Мљет иоставили калуђере 
Св. Бенедикта, а у Стон Фратре Мале 
Браће. Харач Султанима почео је био већ 
и прије него је Турчин ушао у Цариград 
под Султаном Орханом у Бруси, чигова 
иовеља „да ће Дубровннк вазда бнти ело 
бодан и у дојдућа времеиа, кад Ислам 
будо освојнти Јсвроиу,“ находи се још 
сада у Бечу, како и све остале новсљс н 
дииломатичке књиге, што Аустрија, кад 
освоји Дубровпик, ирене се у Беч, од 
ко|'ијех многе биле су већ штамианс ио 
настојању Миклошића, Меда Иуцића, Дани

собом утјешну мисао, да н ако је човјек 
жалосним једиим законом судбине осуђен 
да пати, да ће ипак њиховом иомоћу мање 
иатити.

Ових дана дизаће се иред мртва- 
чким одром Луја Пастера говорљиви и 
звучни гласови у похвалу тога нлемени 
тог научењака. Али ако они хоће да му 
буду нравпчии, они не смију заборавити 
ни то, да није само научењак, него да је 
и човјек Пастер за свога дугога живота 
увјек давао собом нримјер највнших и 
најдирљијих врлина.

Ја сам имао срећу да се Пастеру 
више нута ириближим ; у сједницама Ака- 
демије он ми је био сусјед; а био сам 
тако срећан да у неколико уживам и ње- 
гове синатије. Често би нута заједно 
ћеретали и ја сам често са радосним узбу- 
ђењеи примјетио, да тај гевијални човјек 
крије у ееби права блага скромностн, 
искрености и доброте. Пореклом од сирот 
них занатлија, он је у свом срцу носио и 
традиционалну ролигиозност, која се у 
душн народној не може разорити : вјеру у 
Бога, љубав за нородицу, оданост дужности, 
религију отаџбине.

11ека ми се допусти да споменем 
овдје и један лични однос, који сам имао 
с Настером.

Било је го у јануару 1«86 када су 
се у цијелој Француској почели били купи- 
ти ирилози за његов завод ; у оно вријеме 
добијем ја ово писмо :

. „Потнисани радници омалске стакларе 
донијели су закључак да нриреде вечерњу 
забаву, чији се чист проход има посвети 
ти Настеровом заводу. Они би били сре-

чића, Јагића и Богишића. Знао се је дан 
и вријеме кад се је тај принос харача 
има иринијети Султанима, који је каткад 
био мањн а каткад већи а то како би био 
владајући Султан или надрт на Дубровник, 
или му био у милости. Новјест каже да 
по турској етикети и церимонији нпједан 
Султан није с поклисарима добровачкијем 
ни ријечи нроговорио, кад би му дошли у 
ноходе, него цигли један, бива, Селим који 
је иза говора дубровачкијех посланика 
рекао на глас: „Овако је све добро!ц

Бако иише Енгел, хумористично је 
било и смијешно, кад би Дубровчани дони- 
јели ноклонс у Млетке и то не Дужду, 
него врховноме адмираљу (Саркаио (1е1 
§о11о,) јер се зна да су Млечићи држали 
као својину*) Адријатичко море од Јакина 
до Млетака. Поклон је дакле бно ради 
слободне нловидбе но адрпјатичком мору, 
како сада „д а ц и о“ у ушћу Сунда 
или Коринта. Церимонија је била да је 
врховни адмираљ иримио те дубровачке 
поклоне сједећи на високоме столу и да 
је све мучао нред дубровачкијем иоелани- 
ком. Само ако би дубровачки посланик 
изустио: „1а цоаћ-а герићИса,“ адмираљ би 
га замукнуо и поправио га: „N0, по; 1а 
уоа1га сошипЦа!"

У Напољу се је поклон слао, јер би 
из Напоља доходила војничка посада за 
неко врпјеме за чување града. С тога је 
још дубровачка Црква славила св. Агри- 
пина другога иарца наиолитанскога иза св. 
Ђенара (16 новембра).

Из овога се види, као што већједном 
рекосмо, да се је много жртвовало за Сул 
тане, много за Папе, много за угарску 
круну, а опет у исто доба радило се је 
све што иде уз нос и Султанима, и Па 
иама, и угарској круни.

Мухамед II. повиси им харач, јер 
находи у једној битки код Кандијо два 
дувровачка брода здружена еа Млечићима 
противу Турака. Сенат се је лако оирав- 
дао а то доказавши да је њихова влада 
слободна, те ако су се господари тијех 
бродова нашли противу Турака, Сенат им 
није дао ту власт. Размирица се тако 
утоли.

Неки Дон Цезаре, убивши неког у 
Напољу, побјеже у Дубровник. Овај изви- 
јести наполитанскога краља, да Дубров- 
чани ириновиједају у Цариграду све што 
напа Пио V. сиује са Шпањском и с Мле- 
чићима (1е§а васга) противу Ислама, иремда 
је и република ду&ровачка, као кршћапска, 
била у том тајном савезу. Краљ наполи- 
тански тада баци у тамницу све Дубров 
чане, који се нађоше у Напољу, све до 
дјетета. Сенат брзо посла тамо Франа 
Гондулу, и све је поравнано било.

Филип Тривулзио дубровачкн архи- 
јепископ не само је одобравао што Ду- 
бровчани раде, да скровито номогну Тур 
чина, него још неки његови домаћини 
ухвате у Конавлима једног књигоиошу 
млетачкога, који је у Котојт књиге носио 
да куни бродово рег 1а 1е§а засга, те 
митрополит Тривулзио нреда те књиге 
ухваћене дубровачком сенату.

Неки иоп (Колендић) на Пељошцу уби 
пред црквом кнеза и побјеже „а Корчулу. 
Бискуи стонски Стјеиан (Малобраћанпн с 
Лоиуда) и бискуп корчулански Квиариус (из 
Пољица) хтједоше да ноиа судо по црков-

*) Једном би упитан један властелии млета- 
чки од иекога кардинала: „Ко ваи је дао то ио- 
својен.е, да је Адриатик ваша властитост!« Он 
одговори: „Наћеш име онога, који пам је то дао, 
с друге стране у оној нстој иергамени, уписано, 
гдје је уиисано да Цар Коетантин дарује Рим 
Папи.“

ћии ако би се у иочетку њихове вечерње 
забаве могла декламовати каква ијесма и 
кад бисте ви ималн доброту да је за номе- 
нуту „рилику иаиишете.“

Прелазг.м преко свршетка тога писма 
за то, што је он за мене сувише ласкав, 
али мисао ових ваљаних људи учииила мн 
се дражесна, то им наиисах тражену 
пјесму.

Ту сада Коио публикује ту своју 
ијесму која јо била иосвећена Пастеру и 
у којој јо ијесник величао његове научне 
заслуге за човјечанство, а затитм заврша 
ва иекролог овако :

Кад је славни исиитавалац читао то 
строФС, он јо без сумње више дирљивом 
„дејом сиротних стакларских радиика, него 
самом ијесмом, био толико ганут и иотре- 
сен, да су му сузе потекле из очију. И 
нијо најмањи понос мога живота да сам 
допринио, да се том исто тако добром као 
и великом човјеку приреди једна мала 
радост.

Њега сада вигае „ема. Његова смрт 
тежак је уда|т за човјечанство, које оиет 
мора увндјети, да се и највећн гекије, да 
се и најплеменитије срце губи, као камеп 
који у воду тоне. Освећене двери Панте 
она отвориће се смртним остатцпма бес- 
мртника, али има још један други, вншн и 
свјетлији Паитеон, гдје у вјечитом вјенцу 
свјетлости рсзидирају велики сивови човје- 
чанства и срцу, што се диви, годи, да зна 
да је тако узвишена појава, као што је 
ПастеЈ) још на земљи био, у тим свјетлим 
регионима вјечнога, истински узвпшенога 
и бесмртнога.

нијем канонима. Сенат то неће, већ хоће 
попа и тражи га у епископа. Кад га не 
мога имати (јер Корчула је била под мле 
тачком владом) сенат га страти га е(11<Ле, 
како је опћа навада била онијех времена 
а јави епискоиу стонскоме, да се одалечи 
од дубровачке земље, ако жуди умријетн 
само од старости. СтеФан оде у прогон- 
ство и меће анатему на републику, али 
која Фајда, кад је Рим не потврђује. Гдје 
ћеш ти анатемизирати земљу о којој зависи 
уздржање римо-католичке вјере ио свему 
истоку? Како оцијепити од цркво с ана 
темом Дубровник, који сам пма област, 
да гради цркве и богомоље по Турској ? 
Ко је тада могао још онслуживати мнсе 
у сред турскијех логора? Није то бпло у 
политици Пана.

Повијест нам такођер каже како се 
је Дубровник Рима ослободио кад је етра- 
тио Фра Јера Јеђупка, Фратра од Мале 
Браће, иреко кога су се Ластовци догова- 
рали са Млечићима, да се одметну од 
Дубровника и поетаве под Млетке.

Слобода је така била у Дубровнику, 
да су у њ врвјели сви странци ирогоњени, 
као што сада иду у сједињене американ- 
ске државе. Тога је повијест пренуна. 
Нећемо износити примјера ни од грчкијех 
књижевника, ни од Палеолога при паду 
Цариграда, н„ од босанскијех н срискијех 
банова. Ријеч 1’една одана држала се је, 
кад је била јавно даиа, на ма била и др- 
жава у погибељн, јер „ијесу хтјели да 
народ, који је само моралном силом уно- 
рављен био, узме за чланак вјере, да је 
један морал у политици, а други у прн- 
ватном понашању особа по напосе, „Еа 
§гап(1е шога1 1ие 1а реН1е,“ чланак који 
је већ јаван свакоме у данашње доба. То 
повјест о Ђорђу Бранковићу српскоме, 
који је у Дубровник нрибјегао, очито 
доказује.

Премда ј'с у народнијем пјесмама (В. 
Вук: Српске женске народне пјесме) Ду- 
бровннк нрикорен да све потоње срнско 
благо у њему лежи и нремда је Шћенан 
Мали лажни Цар изискивао повратак тога 
блага (В. Прилози за историју преданп из 
архива у Бечу 9 јануара 1869. од В. Во- 
гишића), сад је већ очито ио доказима из 
архива изнађених од Миклошића и Меда 
Пуцића, да су Дубровник неправедно у 
томе напаствовали. Такођер новијест очи 
тује, да се је два иут арбанашки јунак 
Скендербег (Кастриотић) склопуо у Ду- 
бровник, те ради њсга сснат имао доста 
пријетња од Султана, те дошљеднијех 
посала „ онравдања.

Петар Содерини, ирви ГонФалонијор 
у Фнренцији, протјеран опет ради етрапке 
од Медићија и ради снлетака Напе Јилија 
II., утечо у Дубровник. Сенат га прими и 
тајно учини да жнви на Орашцу у некој 
кули крај мора (Арабовом), чије се оми- 
рипе и даиас виде. Папа и млетачка рену- 
блика су га тражили. Сенат јо обојицп 
одговорио, да је бпо, али да за сада они 
не знаду гдје је. У толико иепознат од 
никога он се јо шетао ио Орашцу, дочим 
је Сенат иослао у Рпм скровито нског 
иоиа Марина Бенка, којег је усмено паучио, 
како ће Содерина смирити с ианом. Али 
на Бога у то тај паиа умре нанрасно а 
поие се на панство Лав X. од нородице 
Медићија, који Содерина, ношто је овај 
иромијенио нолитику, јер је тако струја 
повијех згода захтијсвала, нрими у милост. 
(В. II. 8<>(1спш Метопе (П вшзерре Сс1- 
с1сћ 1894).

Тако године 1329 сиомињо со Ивап 
Сепи, некп иросг трговац, који искан од 
млстачко реиублике, побјеже уДубровнпк. 
Сенат радп главо јсднога нроста човјека, 
којога ирелијеио сакрије, онре се сили 
стнјсга Св. Марка!

Вели нословоца да „ге§18 а<1 ехеш- 
р1иш 1о1и« сошропПиг огЈл8.“ Овај карактер 
слободо ваљало је да се прелнје и у ћуд 
становника и особа свакс врсте, и у књи 
жевност њихову. Књижевност дајс карак- 
те|) моралнп свакога мјеста и времена. 
Црква тури свакога црковњака да брани 
до крвп морална и вјерозаконска нрава, 
а кад је влада још свјецка слободна, та 
слобода духовна још всћа иоетаје. То је 
трајало још и кад доспијс слобода дола- 
ском Француза, али остаис карактсЈ) сло 
бодни, док „е изумрпјешс свн они којн су 
се ирн наду ренублике роднлн.

Аустрија је у томе била много бла 
гонаклона. Она допусти да буду суђени 
по законима републике сви они који су 
се били нод републиком родили. Цар Фра- 
но I. кад дође у Дубровник, рече власте- 
ли, која се јо била нресгавпла: „81§поп, 
уо1 81е(е 8а&§1 — е 1 уов(п Н§П ии ићкН 
гаппо.“ То се тумачи овако : „из уљудио- 
сти „е налажем вам „какву аустријску 
заповнјед а ви ћете по вашој свијести 
зпати сноснти ову нромјену. Ваше синоне 
само чека слијени иослух наредбама, којс 
буду долазпти из Беча.“ — II ту царску 
рнјсч Аустрија одржа, докле са старијем 
„ије узумро свакн трачак републике.

Спада на анекдоте оиосивати сваку 
слану и сатиричну изреку у чин слободни. 
Слобода и благостање бодрило је народ 
на љубав домовине до најмањег простака. 
Не говоромо о Бонама, Саракама, Рањн 
иама, Гоцама, Кабогама, Бобалнма, којп су 
домовину спасили, јер то све припада

политичкој повијеети. Узмимо само два 
иримјера, један од црковњака а други од 
властелина.

Кад је комиснја Француска дошла у 
цркву Мале Браће, да дигне с отара све 
ириједмете од злата н од сребра нгго је 
реснло инконе, некн ланк, нама добро 
нознат Фра Бернард Ивелнја с Ластова, 
који је бпо тада црковњак и клисар (8е§- 
гев(апо) одговорн комисару: „Ја ћу ти 
дати љеству па се тп испењн и дижи 
ти, ама не ја.“ — Ово ја довољно било 
да се комесар, предузст некијем осјећајем 
богоштовања, пгго се готово збпва у сва- 
ког човЈека, вратп окле је дошао, те јавио 
владн да није нашао ништа на инконама.

(НОВЕ КЊИГЕ.) Примили смо:
Дон Кихоте од Манче, велеумни пле- 

мић, Мигела Сервантсса Саведре. Са шиа- 
њолскога превео Ђорђе Поновнћ. Прва 
Свеека са 20 плустрација. Издала задужбина 
И. М. Коларца. Биоград, печатња Петра 
Ђурчића, Обилићев Вјенац бр. 14. 1893. 
Цнјена је овој свесци 2 дпнара.

Ово је прва свеска овог гласовитог 
романа, а друга се већ штамна, и бнће 
брзо предана књнжарском иромету.

На њеначком, инглеском и италијан- 
ском језику овај роман доживио је више 
превода. Французи ћс га нмати барем у 
15 превода. Рачуна се, да је Дон Кихоте 
до сада издаван шпањолски 305 пута, 
Француски 108 пута, и талијавеки 100 иута, 
португалски 85 нута, дански 8 пута, руски 
7 нута, грчки 5 пута, румуњски 3 пута, 
маџарски и чешки ио 2 пута. Толико нута 
ннкаква књига оспм библије није штампом 
издавапа. Још Доситије дао је израза 
жељи, да се Дон Кухоте преведе на сриски. 
Г. 1862 био је почео излазити у Биограду 

’ неки иревод, који није имао никакве ври- 
једности. Враћа Јоваиовићи у Паичеву 
нздали су нревод једне Француске прераде 
за младеж. А ово је први превод сриски, 
и то још са оригиналног ишањолског језика.

Г. Ђорђе Поповић, вриједни сриски 
књижевник, о овој својој радњн вели : „Као 
ђак читао сам Дои Кихота неколино пута, 
увјек у другом њсмачком нреводу. Толико 
мс је освојила кдасична љенота серван- 
тесова дјела, да сам учио шнањо.тски, да 
бих га могао српски прсвссти. Био сам 
почео превод и уСедмици; имају од 
тога превода двијо главе; али сам се 
оставио посла, јер мн се чинило, да би 
ми иревод био нагрђнвање ориђинала. 
Тек посљеднијех годипа, у којим сам иро- 
тив воље био доколнији, латпо сам се на 
ново нревода. Књижевна Задужбина И.тпје 
Коларца помогла је да мн се превод нзда. 
Госнода др. .Ђубомир Недпћ „ Хаим Давп- 
чо, којима је Коларчева Задужбина иовје- 
рила оцјепу мога превода, да.ш су о њсму 
што ласкавију оцјену. Пе само да су прс- 
воду признали савјесност и брижллтвост, 
него им је мишљење, да је мој иревод 
можда н а ј в ј е р н и ј п н р е в о д Д о н 
К и х о т а у с в п ј е т у. Од моје страпо 
толико ћу само казати, да сам при овом 
иослу иостуиао с онијем пјететом, какав 
се иште за превођење класичиа дјо.та.“

Оаом својом новом радњом стари и 
врло заелужни срнски нисац, врли уред- 
Ш1К негдашње „Дапнцс“, обвезао је срн- 
оку књпжевност у велике, н ми ћемо му 
најбоље изразитп наше нрпзнање и његон 
труд најбоље наградитн, ако похнтамо, да 
читамо његов иревод. Особито нска јс 
иреноручено нашој младежи да чита ово 
дјело сервантесово, јер само читање.м кла- 
сочнијех дјела добива со укус и стил у 
писању.

(Позив на претплату.) Прими.ти смо 
и саонштвамо :

Још као ученик наше Богословије у 
Београду штампао сам прву књигу евојих 
нјесама. Па сам се и као учитељ у Сри. 
Осп. Школи ногрудио и спјевао још 30 
новнх пјесама, чију вриједност а и љепоту 
облика нећу увеличавати. — Нека се саме 
иохвале. Књнга ће у садржају имати ове 
нјесме :

1) Кроза сан. 2) Гром изиенада! 
3) Љуби ме !... 4) Живјела Србија .
5) Млади богослов. 6) Не чуди се!.. . 
7) Кроз ноноћ. 8) Под ведрим иебом 
9) Модерним 10) Једна еуза. 11) Коме 
моја душа с.тужн ? 12) Моја жеља. 13) Учи 
се Бога познати! 14) Дјевојчици. 15) Лаку 
ноћ. 16) У ену 17) Фантасија. 18) Пјес- 
пик. 19) Цар мрака. 20) Сунцу. 21) Ра- 
досна туга. 22) Мајском јутру. 23) Вје- 
чити живог. 24) Жалосна нада. 25) Крспи 
знак. 26) Бој. 27) Чобанска љубав. 28) Про- 
леће. 29) Гдје јо моја домовииа? 30) Зора.

Ако, дакле, желите књигу и ове 
врете имати, изволите се на иету прет- 
илатитн. Књига Дс бити штамиана на 
бољој хартнји и изиијеће чегири штамиана 
табака, а цијена јој је за иретнлагнике 
само пола динара. Ко скупи десет прет- 
илатника добиће једанајесту књигу иа дар. 
Новац уз тачну Вашу адресу шаљите 
Чедомнљу Шљивићу свештснику у Лозни- 
ци... Претнлату ћу прнмаги до 1. Дсцсм- 
бра ове Iод. А гледаћу, да и књига будо 
готова до половине Јануара ндуће годипе, 
Како би је и Ви што нрије у својим 
рукама имази.



Нарочиту наду полажем на браћу 
свештенике и учитеље, као н све друге 
образованије, да ће ми се сви нри овом 
послу што усрдније одазвати. — Умоља 
вају се и остала уредништва да изволе 
ова; оглас у својим листовима одштампати.

Лозн и ц а, 1 октобра 1895.
Мед. М. Шљивић свештеник.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Српска банка.) Загребачки „Србо- 
бран“ пише:

Имали смо прилике разговарати се са 
једним мјеродавним стручњаком, који каже 
да јеуирав« задивљен лијепим иуепјешним 
радом банке. Банковно одјељење фунцио- 
нише сад већ са најнодпунијом прецизно 
сти; све агенде отискују се највећом 
тачности ма да су иослови одма од почетка 
нагло и јако навалили, тако да је у ово 
мало времена голе.м, лијеп и обилат посао 
свршен. Сад се живо ради на организацији 
хипотекарног одјелења, које се по најно- 
вијим и најмодернијим правилима и систему 
удешава. И тај иосао ће се доскора довр 
шити, на ће и то одјелењо ночети радити. 
Прегледаван је и сав рад од ово три 
м;есеца, тачно нотанко и стручно, па је 
надзорни одбор са велнким задовољством 
г. унравитеља Велисављевића и све чинов 
ништво ради њихова прегаоштва и са- 
вјесности похвалио. — Једино просторије 
банке иретјесне су, иа како се послови 
сваким даном развијају и наваљују иа се 
нрема томе и иерсонал иомножава тако да 
до данас ради већ нскнх шсснајест људи. 
То ће се морати до скора за иространује 
локале огледати. Дао бог те наше мје- 
зимче још и даље тако паиредовало!

(Петролејски извор на Кавказу.) Из
Бакуа на Кавказу јављају, да је ондје 
одкривен нов извор нетролеја (наФте), 
који дневицо даје 300.000 пудовах наФГС. 
Потврди лп се ова вијест у цијелости, 
тад је одкривено не само најогромније 
врело петролија, већ и извор богатства, 
које се на нрви мах ни процијенити недаде. 
Један нуд имаде 40 руских Фунти, а то 
је равно 16 килограмах. Помножимо ли 
ову своту са 300.000, то нам се указује 
огроман број од 4,800.000 килограмах 
наФте на дан, — а то јо више, него ли 
све, што се је игдје до сада добивало. 
Окружје града Бакуа већ је до сада по 
својој огромној индустрији било једно од 
најбогатијих на свијету, те је ондје посто- 
јало 320 изворах наФте у иословању.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 13 октобра.

(С Двора.) Љегово Височанство 
Господар повратпо се у понедјелиик 1 
из Подгорице у своју престоницу.

(Њ. В. Књаз Никола и Гладстон.)
Кад је, ту скоро, Његово Внсочап- ј 
ство Господар изволио примити у прн- . 
ватној аудијенцији г. Нормана, изда- , 
ваоца лондонског „Делн Кроиикла“, но- , 
слао је ио истоме госн. Гладстону I 
усмени поздрав са увјераваљем о не- 1 
промјенљивом пајвпгаем погатовагау и 
трајнијем симпатијама, које га одуше- [ 
вљавају нрема велпкоме мужу. Његово 
Впсочанство примио је опомадне од 
главног редактора „Делн Кровика“ 
телеграм, којим га извјешћује, да г. 
Гладстоп одговара у истоме листу 
на ову поруку Његовог Височанста у 
тако значајнијем изразима, који ире- 
вазилазе његову Апотеозу Црној Гори. 
Ми ћемо раднтн, да нашијем читаоци- 
ма донесемо у цјелини тај одговор 
Великог Стирца нагаем Господару, 
Књазу Николи.

(Личне Вијести.) Овдје јеприспио 
г. С. Крафт члан и секретар савјста 
администрације лијепих вјегатина иод 
украгааван.а пз Париза. Отмјени иутпнк 
имао је част бпти примљен у аудијен- 
цију од Њ. Височанстза Књаза.

(Извоз наше стоке.) Сјутра кре- 
ће из Бара други транеиорат нагае 
стоке нут Марсеља — близу 5000 
овнова. Трећн транспорат већ се ири- 
куиља. Усљед овога извоза у Фраи- 
цуску, цијене нашој стоцп на нашијем 
вазарпма знатно су се иовненле.

Да потпунимо нага пзвјештај у 
број 41 „Гласа Црногорца“ о доласку

параброда у Бар, књаж. капетанство 
лучко из Бара гапље нам још шљедеће:

Парабродп друштва Дубровачкога до- 
лазе три пута на мјесец. Из Трста и 
Далмације преко Будве сваки 5 14 и 24 
од мјесеца по новом календару. Враћају 
се у Бар из Драча и Скадра иреко Улци- 
ња сваког 10, 20 и 30 од мјес. по новом 
календару. У овој се луци задржавају 
колико је иотребито за укрцавање и из- 
крцавање.

Парабродн Друштва „Пуља“ итали- 
јвнски долазе сваке 15 дана и тичу Млет- 
ке, Трст, Задар, Анкону, Тремити, Барн, 
Бринднзи, Валону, Драч, Медову н Бар. 
Из Бара крећу еваке друге суботе у взчер 
у 8 сати управо за Бриндизи, ђе стигну у 
неђељу у јутро.

Ови параброд чека се у идућу субо- 
ту 14 октобра по старом, и тако свако 15 
дана у суботу.

РАЗЛИЧПТО.

(Човјск'гпоздене'кои;е.) У Берлину
и Бечу је ових дана био Сингалезац, име- 
ном Ранин, којн је тамо произвео велику 
сензацију. Љекари, међу њима најчувенији 
капацитети, лунају главу, чудећи се нео 
бичннм својствима овога Сингалссца, који 
се зове „човјек гвоздене коже.“ II кожа 
овог човјека доиста је непробојна: Ранин, 
лијеп момак бронзане боје, излази на по- 
зорпицу и иде босоног по шиљастим, оштрим 
клинцима. Он и стоји на клннцима, а на 
њега се нопну три човјека, на се преврћу 
и ноказују разне вјоштине. Ранин се пење 
уз љествицо, на којима су пречаге сабље 
оштре као змија, и провлачи се кроз обруч, 
који је изнутра начичкан шиљастим ноже- 
вима. Љекари су Раиина тачно прегледали, • 
али нијесу могли да нађу никакве особе- 1 
ности на његовој кожи. Казали су, да 
Ранин спада у ону чудесну врсту индиј 
ских Факира, који се разним срествима 
челиче, шго би сваког другог човјека на 
сигурно убило. Човјек „гвоздене коже“

, појава је ове врсте.
(Нонп Хе,гкул.) Ако се може вјеро 

вати листовима у Балтимору у Сјеверној 
Америци, живи један младић од 20 година, 
о коме се заиста може рећи, да је ирави 
Херкул. Један синџир од 400 Фунти тако 
искида, као какав конац; обавије ланац 
око груди, на кад уздахне, од надимања 
груди, синџир се кида; шест налаца дуга- 

I чак клпн песницом сабије у 2*/2 палца 
[ дебелу даску, а одатле га зубима извуче,
! као други башлију из нлатна; 500 Фунти 
: диже на малом прсту, а кадар јо поцијо- 
I иати 104 карте наслагано једна на другу, 

као какав комад папира.

ТЕ1ЕГРАИ11 „ЕЕЧКОГ КОР. Г.ИРV
БЕЧ, 8 октобра. — Официјално 

је објелодаљена паредба мннистарска, 
којом се днжу изваиредне мјере у 
Прагу.

ПЕТРОГРАД, 8 октобра. — Лн- 
стовп примају са задовољством једно- 
душно Султанову ираду о јерменски- 
јем реФормама.

МАСАУВА, 8 октобра. — Рас- 
мангагаа иослао је генералу Варати- 
јеру изасланство, да тражи мир.

ЦАРИГРАД, 9 октобра. — У 
Илдезкноскн сваки дан се држу кон- 
Ференце са велпкијем везпром п дру- 
гијем велнкодостојницпма државнијем.

ТИФЛИС, 10 октобра. — По ви- 
јестима из Ерзерума царска нрада 
односно реФорма у Јерменској нзазва- 
ла је велику радоет међу Јермеиима.

ЦАРИГРАД, 10 октобра. — По 
свијем јерменскнјем црквама држане су 
бесједе, које стишавају. У истом смн- 
слу чека се послаппца Патријархова.

БУДАПЕШТ, 10 октобра. — 
Магнатска кућа примила је закон о 
слободном вршењу религије.

БЕЧ, 11 октобра. — Бадени је 
у заступничкој кући развио нрограм. 
Блада ће битн нротиву свијех симто- 
ма, којп пду да наругае мнр међу на- 
родиостнма. Аустрија рачуна на патри- 
отизам чешког народа. Подппјеће се 
иредлог о изборној роФормн. Програм 
је прпмвен жнвијем одобравањем.

ПАРИЗ, 11 октобра. — Отворсн 
је парламенат. Иресједиик је држао 
бесједу, којом славп експедицпону 
војску на Мадагаскару.

БЕЧ, 11 окгобра. — „Н. С. Пре- 
са“ дознаје, да ће генерал Милипковпћ 
нримнти војннчку заповјед, а на ње-

гово мјесто на Цетнње да је назначен 
савјетпик иосланства у Вашпнгтону
Ме3 ЦАРИГРАД, 12 октобра. — Од 

јучер је палац миниетарства мрпарице 
заузет војском. Пзвргаена је иерквпза- 
цпја у Илидзпалацу и уапгаено је не- 
колико слуга, гато изазивље узнемира- 
вајуће гласове. Говорп се, да су се 
нојавили нередп у Керасуну. У окру- 
жју Мудахнја Турци су напали Јер- 
мене. Бнло је 24 мртвијех и рањенијех.

БИОГРАД, 13 октобра. — Вн- 
јест, да је Симић опозван из Беча, 
нема никаква основа.

0 Б Ј А В А.
Будући Министарство Фи- 

нанције на лицитацији од 1-ог 
октобра о. г. није успјоло, 
због малог броја лицитанта, 
да прода превожњу руметина 
из Медове до Плавнице, Ри- 
јеке и Внра, то се ноново 
позивају кунци да 16- окто- 
бра о. г. дођу на Цетиње на 
лицитирање.

Контрат ће се дати ономе 
који се за најнижу цијену 
обвеже руметин изкрцавати 
у Медову из вапора- у евоје 
либе, превозити га својим ла- 
ђама Бојаном и постављати 
га Франко на децимал у др- 
жавне магазине на поменута 
три мјеста, и с децимала смје- 
стиват у магазине ђе му на- 
реди државни чинрвник.

Контраг ће 0е учињети 
за 3.000.000 килограма од 
прилике — (да 4е предају у 
течају времена ноје ће озна- 
чити при лицитаЛији канцела- 
рија Мин. ФинаЦције.) —

Мннистарство Финанције 
тражиће од подузимача, за 
кауцију, непокрЈетност у вред- 
ности од 500 /иаполеона.

Они који Јби жељели ли- 
цитират, морају се на горе 
означени дан нријавити у кан- 
целарију Мивистарства Фи- 
нанције, ђе ае се држати ли- 
цитација, — од 2 до 4 сата 
но подне, -Л и донијет са со- 
бом карте од кауције (потвр- 
ђене од надлежних судских 
власти, да је непокретиост, 
која је у карте именовата, 
слободна од сваког пређа- 
шњег дуга,) и предати их 
у Министарство, најдаље до 
16-тог октобра 1895 до подна, 
иначе неће имати право лици- 
тират.

Цетише, 2. Октобра 1895.
Број 837.

МИНИСТАРСТВО ФИНАНЦИЈЕ.

0 8 Ј А В А.

Од 1-га Октобра пуштпће се у 
сабраћај пова поштанска марка од 10 
новчића, илаве боје са црвенијем 
натписом А. Е.

Ова иогатанска марка намијењена 
је пренорученнјема писмима на но- 
вратни рецепис, која иолазе из ког 
Црногорског поштанског уреда, а за

која уреди опредијељења треба да 
издају нотврднпцу пријема (Ахчв Не 
гесерНоп) потиисату од поштанског 
чнновника н од особе, којој је писмо 
упућено.

А V I 8.
А рагНг «1и 1-ег ОсЕобге П зега 

пи8 еп сзнг8 ип поиуеаи Нтђге роб1е 
Је 10 поус. В1еи, ауес ГтзспрНои 
геи&е А. Е. Сез Нтђгез роб!е зоп! 
ГаН а Гиба^е Јез 1еНгез гесоттап- 
Јеез Ч1п раг1еп1 (1’ип ђигеаи Је робЕе 
(1и Моп1епе§го е! рсиг 1е8<Јие11е8 1е 
Бигеаи Је ЈебНиаНоп. ЈоЕ Гаие ии 
а\ч8 <1е гесерНоп 81^пс Ди геаеуеиг Је 
1а роз1е е! (1и ЈезНпаТеиг.

Ц е т и њ е, 18 Септембра 1895.

Број 1166
Управнтељ Пошта и ТелеграФа

Ш. Поповић.

0 Г Л А С.

Продајем своју кућу из слободпе 
руке у варош Андријевпцу, у лицу 
пјаце дугачка Н1/^ а гаирока 8 ме- 
тара, на два ката зидану од тврдог 
материјала, удегаену по најновијем 
плану.

У доњем кату бутига и одник, 
у горњем од лица трп собе, кужина н 
ходник н мјеста за двнје собе, ирипа- 
дају јој двије мање куће, прва снаб- 
дјевена судовима, прибором казаном, 
за 100 товара шљнва и водоводом за 
нечеље ракије, друга са двнје собе и 
двије кужине, обје једнокатне тврдо 
ограђене. Све три зграде когатале су 
3.000 Фиор. продаћу за 1.500 Фиор. 
и ниже.

Ко жели куиити пека се обрати 
на подиисатог у Колагаин за ногодбу. 
Молим и моје иогатоване дужитеље да 
ми исилату учине пајдаље до 25. 
Септембра.

Колашин, 3/10 1895 г.
(1-4) Андро БулатовиЋ, трговац.

0 Б Ј А В А.

Имање једно за Будога-планнном 
именом: Љескови Долови, 4 рала ора- 
нице, 4 косе ливаде и велики удут 
иснагае, у који може 1000 брава ље- 
товати. Горе има свакојаке врсте, јеле, 
букве и т. д.

На истом имању пма језеро воде, 
која никад не иресугаује и кућа шти- 
цом иокрнвена, дугачка 25 лаката, у 
којој стоје бравн на тавап, а говеда 
у изби.

Имање је од сваке страпе огра- 
ничено н но правилу може се од сва- 
кога бранити.

Ко би имао вољу све ово, укуппо 
кунитн; нека се, колико ирије, при- 
јави менн лично.

Никшић, 5/10 1895.
(2-6) Иоп Ђока Мијушковић.

0 Б Ј А В А.

Сагласно наредби Књ. Великог 
Суда од 30 Септсмбра 1895. Бр. 1603 
износп се на јавну нродају зид од 
двокатне куће Снма Петрова Кира 
Скадранина, код Врбе, за измир ње- 
гових дугова.

Ко би желио речену кућу (зид) 
куиитн, пека се нријави подпнсатој 
Управи до 6 Новембра 1895, којег 
ће се дана исти нредати у власпиштво 
понудиоцу пајвише цијене.

Број 889.
Цетпње, 6 Октобра 1895.

УПРАБА БАРОШИ ЦЕТИЊА.
(2—3)

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавадац: Државна Штампарија. У кљаж. црн. државној штампарији.


